
 

 

 
 
 

    
 
 
 

Împlinirea unei vârste rotunde este întotdeauna un prilej de sărbătoare; bucuria 
este cu atât mai mare, cu cât în centrul atenŃiei se află o instituŃie (muzeu), care – teoretic 
vorbind – nu este supusă efemerităŃii umane şi care, contrar firii omului, odată cu 
înaintarea în timp, devine tot mai viguroasă, mai bogată spiritual, fiind suma tuturor celor 
care îşi leagă destinele de ea, aducându-şi contribuŃia la creşterea prestigiului acesteia. În 
acelaşi timp, este şi o ocazie de a scoate în evidenŃă strădaniile celor ce au slujit-o de-a 
lungul timpului, pentru că – fără a păstra răceala glaciară caracteristică – un muzeu poate 
fi asemănat, în ceea ce priveşte raportul volum de muncă / parte vizibilă, cu un iceberg, 
lucru cunoscut foarte bine doar de cei ce îşi desfăşoară activitatea în acest cadru. Iată de ce 
considerăm că este un bun motiv de a evidenŃia acum, la ceas aniversar, chiar şi succint, 
câteva din momentele mai importante din evoluŃia sa, ca şi din activitatea de investigare şi 
descoperire, colectare, conservare şi cercetare a materialului arheologic. 

La 1 septembrie 2007 s-au împlinit 50 de ani de când, la Roman, a fost 
înfiinŃat oficial, în 1957, Muzeul de Istorie. O instituŃie al cărei început a fost timid, 
iniŃial patrimoniul său fiind compus din cele opt piese de bronz, reprezentând un depozit 
descoperit întâmplător la Doljeşti, dar care apoi – în decursul timpului – a căpătat 
consistenŃă, ajungând să numere în momentul de faŃă câteva zeci de mii de piese în 
colecŃiile sale, reprezentând toate epocile istorice. 

Meritul principal în afirmarea deplină a Muzeului de Istorie Roman îi revine 
reputatului specialist în domeniu dr. Vasile Ursachi, cel care şi-a dedicat întraga sa 
activitate instituŃiei pe care a condus-o vreme îndelungată. 

Odată luată decizia de înfiinŃare a instituŃiei muzeale, următorul pas l-a 
constituit găsirea unui sediu cu un spaŃiu adecvat, în care să se poată desfăşura activitatea 
specifică. După o perioadă de trei ani, timp în care au fost schimbate trei clădiri (toate trei 
monumente de arhitectură, amplasate în centrul istoric al Romanului, pe strada Ştefan cel 
Mare), s-a ajuns în 1960 la actualul sediu din strada Cuza-Vodă, şi el, de asemenea, 
monument istoric, unde a fost deschisă în acelaşi an şi prima expoziŃie de bază. 

Totodată, s-a început desfăşurarea unor intense cercetări arheologice, 
desfăşurate în principal în împrejurimile Romanului, având drept scop iniŃial formarea 
unui patrimoniu care să ilustreze toate epocile istorice, pe baza căruia să se poată 
organiza o expoziŃie permanentă bine documentată, în care să nu fie neglijate 
elementele de istorie locală, ce urmau să fie încadrate în istoria naŃională. 
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Aspect de la vernisarea expoziŃiei de restaurare-conservare. 
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Rezultatele astfel obŃinute au permis realizarea unei valoroase opere de 
istorie locală şi nu numai, sub coordonarea dr. Vasile Ursachi, intitulată Istoria oraşului 
Roman – 1392-1992, editată cu ocazia împlinirii a 600 de ani de la prima atestare 
documentară a urbei muşatine. 

Un capitol important din activitatea Muzeului de Istorie Roman îl constituie 
relaŃiile de colaborare pe care le are cu numeroasele instituŃii de profil din Ńară şi 
străinătate. Între acestea se evidenŃiază cele cu Muzeul de Istorie Bacău, realizată în 
principal pe baza prieteniei dintre conducătorii lor, Vasile Ursachi şi Iulian Antonescu, 
precum şi cu Institutul de Istorie şi Arheologie „A.D. Xenopol” Iaşi, Institutul de 
Arheologie „Vasile Pârvan” Bucureşti sau Muzeul Militar NaŃional. Ca o continuare 
firească a acestei colaborări, a urmat organizarea de unor expoziŃii temporare în diferite 
oraşe din Ńară şi străinătate. Rezultatul strânselor relaŃii se reflectă şi în numeroasele 
participări ale specialiştilor din cadrul muzeului la reuniuni ştiinŃifice naŃionale şi 
internaŃionale (sesiuni, colocvii, simpozioane etc.), unde au fost prezentate 
remarcabilele rezultate obŃinute. 

Anul 1985 reprezintă unul deosebit de important pentru instituŃie, acum 
fiindu-i încredinŃată un nou imobil, de asemenea de patrimoniu, ce dispunea de un 
spaŃiu de expunere generos, dezvoltat pe două niveluri, care a permis reorganizarea 
întregii expoziŃii permanente şi implicit o valorificare superioară a patrimoniului 
deŃinut. Acesta se remarcă printr-o arhitectură barocă exterioară, pusă în valoare la 
interior de plafonul a trei săli care păstrează decoraŃii murale, realizate în 1884 de 
către Ludwig Branner. 

Anii necesari lucrărilor de refacere a clădirii şi evenimentele din decembrie 
1989 au făcut ca prima expoziŃie de bază să fie deschisă aici abia în 1995, aducând cu 
sine şi două noutăŃi: epocilor istorice de până la 1918 le-au fost alocate importanŃa şi 
spaŃiul cuvenit, iar istoria locală şi-a recâştigat locul meritat. 

Inaugurarea oficială, în luna martie 1995, din preajma zilei oraşului Roman, a 
fost marcată prin organizarea unei sesiuni naŃionale de comunicări ştiinŃifice. 

Tot în această perioadă, date fiind noile condiŃii, s-a putut materializa un vis 
mai vechi; vastul şi diversificatul material arheologic rezultat de la Brad, staŃiunea cea mai 
îndelung şi minuŃios cercetată, din care provine o mare parte a patrimoniului Muzeului de 
Istorie Roman, existenŃa aici a unei stratigrafii bine delimitate şi care acoperă, cronologic 
vorbind, o mare parte din etapele istoriei noastre, descoperirea deosebitului tezaur 
eneolitic, compus din aproape 500 de piese, toate acestea au determinat realizarea unui 
proiect expoziŃional unicat, care a participat în 1996 la concursul lansat de Centrul Sörös 
pentru Artă Contemporană şi FundaŃia Sörös pentru o Societate deschisă, pentru 
acordarea Premiului pentru cel mai bun proiect expoziŃional, situându-se pe primul loc şi 
beneficiind de o finanŃare în valoare de 10000 de dolari. Această sumă a permis punerea 
imediată în aplicare a noului proiect expoziŃional (1996-1997). 

Apropierea sărbătoririi semicentenarului a fost un prilej de reorganizare a 
expoziŃiei de bază, dat fiind şi faptul că aceasta rămăsese, în linii mari, cea din 1995, 
timp în care patrimoniul s-a îmbogăŃit cu alte piese deosebite. Din cele 15 săli de 
expoziŃie, opt se află la parter, găzduind preistoria, istoria veche şi perioada de formare 
a poporului român, iar şapte la etaj, acoperind perioada istorică rămasă până în prezent. 
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Deschiderea festivă a manifestării. 
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Aspecte din dezbaterile pe secŃiuni. 
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Marcarea împlinirii a 50 de ani de la înfiinŃare, s-a materializat prin 
desfăşurarea, în perioada 28-29 septembrie 2007, a sesiunii anuale de comunicări 
ştiinŃifice a Complexului Muzeal JudeŃean NeamŃ (în cadrul căruia îşi desfăşoară 
activitatea şi Muzeul de Istorie din Roman), la sediul muzeului romaşcan, sub titlul 
Muzeul de Istorie Roman – 50 de ani de activitate. Manifestarea a fost organizată, în 
colaborare, de către Complexul Muzeal JudeŃean NeamŃ, sub coordonarea dr. Gheorghe 
Dumitroaia, cu sprijinul SocietăŃii Culturale „Roman Muşat” din Roman şi a FundaŃiei 
Cultural-ŞtiinŃifice „Constantin Matasă” din Piatra-NeamŃ. Reuşita acestei activităŃi a 
fost deplină, la ea participând peste 100 de personalităŃi, din Ńară şi străinătate, din 
domeniul arheologiei, istoriei, restaurării, artei, ştiinŃelor naturii etc. 

Pe 28 septembrie a avut loc deschiderea oficială a sesiunii, printr-o serie de 
alocuŃiuni din partea organizatorilor şi reprezentanŃilor Ministerului Culturii şi 
Cultelor, Comisiei NaŃionale a Muzeelor şi ColecŃiilor, oficialităŃilor locale şi 
instituŃiilor colaboratoare. 

Cu acest prilej a fost prezentată comunicarea cu titlul Muzeul de Istorie Roman 
şi fondatorul său, Dr. Vasile Ursachi – 50 de ani de activitate, de către Gheorghe 
Dumitroaia şi Adrian Ciobanu, dedicată deopotrivă instituŃiei şi fondatorului său. 

A urmat apoi vernisajul expoziŃiei temporare Restaurarea şi conservarea 
pieselor arheologice, organizată la iniŃiativa colegei Otilia Mircea, în care au fost 
expuse artefacte reprezentative din patrimoniu, restaurate cu precădere în ultimul an şi 
lansarea catalogului acesteia, cu acelaşi titlu, ambele realizate cu acest prilej de către 
colectivul laboratorului de restaurare-conservare din cadrul Muzeului de Istorie Roman. 

Ulterior, au fost prezentate, pe trei secŃiuni (arheologie; istorie şi 
istoriografie; muzeologie, restaurare-conservare, artă şi ştiinŃele naturii) cele 
aproximativ 100 de comunicări. 

Ultimul punct din programul manifestării l-a reprezentat vizitarea 
obiectivelor turistice ale oraşului, între care se distinge monumentul istoric şi religios 
reprezentat de Episcopia Romanului. 

Către toŃi cei care ne-au trecut pragul în cei 50 de ani de activitate se îndreaptă 
gândurile noastre bune, însoŃite de mulŃumiri dar şi de convingerea continuităŃii. 

 
Adrian Ciobanu 
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